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GABARITO DAS AUTOATIVIDADES DE
LOGICA MATEMATICA
UNIDADE 1
TOPICO 1

Identifique as premissas e a conclusao nos argumentos:

1 Quem nasce no Brasil é brasileiro. Maria nasceu no Brasil. Logo,
Maria é brasileira.

Premissa: Quem nasce no Brasil é brasileiro.
Premissa: Maria nasceu no Brasil.
Concluséao: Maria é brasileira.

2 Quem estuda passa de ano. Pedro é estudioso. Logo, Pedro passara
de ano.

Premissa: Quem estuda passa de ano.
Premissa: Pedro é estudioso.
Concluséao: Pedro passara de ano.

3 Joao é professor ou advogado. Jodo nao é advogado. Entao, Jodo é
professor.

Premissa: Joao é professor ou advogado.
Premissa: Jodo ndo é advogado.
Conclusao: Joao é professor.

4 Hoje é sdbado ou domingo. Hoje nao é sabado. Logo, hoje é domingo.
Premissa: Hoje é sabado ou domingo.
Premissa: Hoje ndo é sabado.

Concluséao: Hoje é domingo.

5 Quem é humilde e bondoso merece um lugar no céu. Isabel é humilde
e bondosa. Entéao, Isabel merece um lugar no céu.
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Premissa: Quem € humilde e bondoso merece um lugar no céu.
Premissa: Isabel € humilde e bondosa.
Concluséo: Isabel merece um lugar no céu.

TOPICO 1

Verifique quais destes enunciados exprimem uma proposigao:
1) Hoje o dia esta chuvoso. (proposi¢édo)

2) Que horas sao? (sentenca interrogativa)

3) Seja forte! (sentenga exclamativa)

4) Florianépolis é a capital de Santa Catarina. (proposi¢ao)

5) Quem estuda € um vencedor. (proposicéo)

TOPICO 1

1 Alguns dos enunciados seguintes sao argumentos. Identifique as
suas premissas e a sua conclusao.

a) Premissa: O desenho animado ainda ndo acabou.

Conclusdo: Eu ndo quero fazer a tarefa.

b) N&o € um argumento, pois ndo ha como estabelecer uma evidéncia para
a conclusao.

c) Nao é um argumento. “Va para a faculdade!” expressa um comando, que
por sua vez, n&o € uma proposigao.

d) Premissa: O tridangulo ABC é equilatero.

Conclusdo: Cada um de seus angulos internos mede 60 graus.

e) Nao é um argumento.

2 Nos argumentos a seguir, circule todos os indicadores de inferéncia.

a) Vocé tera sucesso, desde que estude e trabalhe arduamente.

b) Ele prometeu contrata-la. Portanto, se ele faltar ao compromisso, ele
estara definitivamente errado.

c) Se amanha tiver sol, entdo iremos ao parque.

d) Ele n&o esta em casa. Logo, foi passear.

e) Vocé pode usar o carro, sabendo que teras que abastecer.
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3 Tomando as proposi¢oes simples relacionadas a seguir, forme pro-
posi¢coes compostas usando os conectivos “e”, “ou”, “se...entdo”,
“se e somente se”, podendo usar um ou mais conectivos em cada
proposic¢ao.

A = Esta frio.
B = A temperatura subiu.
C = Choveu.

D = Faz sol hoje.

Sugestao de resposta:

Esta frio e choveu.

Esta frio ou a temperatura subiu.

Se faz sol hoje, entdo nao choveu.

Faz sol hoje se, e somente se, a temperatura subiu.

TOPICO 2

1 Traduza para a linguagem simbdlica as seguintes proposigoes,
utilizando letras maiusculas para abreviar as proposi¢oes simples.

a) Se Carlos viajar para ver Cristiane, ela ndo podera visitar seus pais.
A = Carlos viaja para ver Cristiane.

B = Cristiane ira visitar seus pais.

Simbolicamente, A~ ~ B.

b) Ou Carlos viaja para ver Cristiane ou ela ira visitar seus pais.
A = Carlos viaja para ver Cristiane.

B = Cristiane ira visitar seus pais.

Simbolicamente, A" B.

c¢) Carlos nao viajou para ver Cristiane e ela ira visitar seus pais.
A = Carlos viajou para ver Cristiane.

B = Cristiane ira visitar seus pais.

Simbolicamente, ~ A" B.

d) Carlos viajaréa para ver Cristiane se, e somente se, ela for visitar seus pais.
A = Carlos viajara para ver Cristiane.

B = Cristiane ira visitar seus pais.

Simbolicamente, A = B.
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e) Se Carlos viajar para ver Cristiane e Pedro ligar para ela, entao Cristiane
ndo podera visitar seus pais.

A = Carlos viajar para ver Cristiane.

B = Pedro ligar para ela (Cristiane).

C = Cristiane ira visitar seus pais.

Simbolicamente, A"B—~C.

f) Se Carlos viajar para ver Cristiane ou Pedro viajar para ver Cristiane, ela
nao podera visitar seus pais.

A = Carlos viajar para ver Cristiane.

B = Pedro viajar para ver Cristiane.

C = Ela (Cristiane) ira visitar seus pais.

Simbolicamente, A¥ B ~ ~ C.

2 Sejam as proposigoes: A= Carlos é professor e B = Pedro é dentista.

Traduza para a linguagem natural as seguintes proposi¢oes
simbdlicas:

a)AYB
Carlos é professor ou Pedro é dentista.

b)~A"B
Carlos néo é professor e Pedro é dentista.

c)AT B
Se Carlos é professor, entao Pedro é dentista.

dA™ ~B
Se Carlos é professor, entdo Pedro nao é dentista.

e)~AB
Carlos nao é professor se, e somente se, Pedro é dentista.

fy~A"~B
Carlos nao é professor e Pedro nao é dentista.

3 Determine se as féormulas a seguir sao fbfs.

a)A
E uma fbf.
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b)(A~B)"C
E uma fbf.

c)B(CV D)
N&o é uma fbf.

dB*CVYD
Nao é uma fbf.

e)~(AYB)YC™D
E uma fbf.

H(~(AYB)*C= (DY ~E)~F)

N&o é uma fbf.

9)((~(AY(~B)TD)VE)

Nao é uma fbf.

Prove, utilizando apenas as 10 regras de inferéncia.

1. P=0,0«R+-rP =R
1.P=0 F
2.0=R F

GABARITO DAS AUTOATIVIDADES

3 |F H{p/ PC)

4. |Q 13 MFP

5 (R 24 MP

6'F =R

2. PoQr~Pe~0Q

1. P=0 F

2.F =0 1=E

3Q-=P 1<=E

1~ H (p/ PC)
P H (p/ RA&)
Q 25 MP
Qa~0 464l

1! ~F 57 RAA

-0 = ~P 4-8 PC
~ H{p/ PC)
Q H (p/ RAA)
P 3,11 MP
~P AP 10,12 al
~ 11 -13 RAA

~P=~Q 10-14PC
~Pe~Q 9,15 ol

7
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1.(P=Q)A(P=R)

3.FP=R
4P

5 lQ

6.[R

7.l QaR

8. F—=(QAR)

PF=10
F AR

1
2

3 |F
4 | R
1@
6. QAR
T.[PAR)=(Q AR)

=0,P-~Q-~P

1. FP=0Q P
2.FP-=~0 F

3P H (p/ RAA)
4. |Q 1,3 MP

5 | ~Q 23MP

6. |QAa~0 4 54l
7.|~P 3 -6 RAA

. P=Q)A(P=R)-P=(QAR)

F}

1AE
1AE

H (pf RAA)
1,3 MP
2,3 MP
5,6l

47 PC

. P=QL{PAR)=(QAR)

F}

Hip/ PC)
2nE
2nE
1.3 MF
45 al
2—-GPC

P-=Q+PVR)—=(QVR)

1. F=0Q

2 PvR

3 P

4 ]

5. QvR

6. [F—=({QvR)
7 R

8 QvR

9 R—=QwvR)
1 QvR

1

e

lpvRy=@vR)

F}
H (p/ FC)
H(p/ PC)
13 MF
4 v
3-5PC
H{p/ FC)
vl
7T—8PC
2 69vE
2—10FC

UNIASSELVI
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7. ~P=P+P
1.~F—=F F
2. |~P H (p/ RAA)
3P 1,2 MP
4 |Pa~P 2.3 al
5l P 2 — 4 RAA,
G.P 5~E
8. ~PrP-=0Q
1.~F F
2.|P H (p/PC)
3 ~Q H (p/ RAA)
4 ||Pa~P 1,2 Al
b |~~0Q 3I-4RAA
6.0 5~E
7T.F=0Q 2-6PC
9. PAQ+-P-0Q
1.FPAQ F
2. |P H (p/ FC)
E.Ll] 1aE
4 P-=0Q 2-3PC
10.P=~R AS),PARF~S
1.F—=~RaAS5) P
2.F AR P
3P 2 AE
4 ~[RAS) 1,2 MP
515 H (p/ RAA)
6.|R 2 AE
TR AS 5.6 Al
B[R AS)A~RAS) 4,74l
8.1-5 5 -8 RAA
M.P-0Q,Q=RFr~R=~P
1.F-=0Q F
20-=R P
IR H (p/ PC)
41| P H{ pf RAA)
El]Q 1.4 MP
6||R 25 MP
Tl[|RA~R 364l
8.|+F 4 — 7 RAA
9.R —=~P 3-8PC
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12.(PAQvIIPARI P A{QVR)

(P ad)v(P aR)
F AQH(p/PC)
F}

1
2.

3

4. |1Q

5 |avR

6 |Pa@vR)
T.(PaQ)—=na(QvR)
8. |PaAR

a |F

10.(R
1M |avi
12.|Pa@vR)
13.[PAR)=P&(QVR)
14 Pai@wvR)

TOPICO 3

F}
H(pl FC)
2aE
2nE
4wl
3,84l
2—-6FC
H(p/ FC)
g AE
gk
10w
g9 11l
g-12al
1, 7,13 vE
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Prove (Use preferencialmente regras derivadas, quando possivel).

1. PviQvR),~P,~QLR
1.Pv(QVR) P
2. ~P P
3.~Q P
4.QvR 125D

5 R 345D

2. P=0Q,Q-=~R+~F
1.P =10 F
2.0=R P
3.~R P
4 P=R 1,
5 ~P 3

3. PvlQr~F=0
1. Pvil
2. |~F
3| a 1,
4 ~F =0 2—

4 PvQ ~P ~QrR
1.PvQ
2.~p
3.~ F
4.0 1.2
5 R 34
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. ~PvQE~Fa-~Q)
1.~PvQ P
2.1 Pa~02 H (p/ RAA)
il P 2 AE
4. ~Q 2nE
51 ~P H (p/ RAA)
6.||Pa~P 3.5l
7| ~~P 5-6 RAA
g1 1,7 5l
g | Q aA~Q 48 al
10| ~(P A ~01) 2 -9 RAA
6. Pvl, ~-R—=~P, O —=5-RvS
1.PvQ P
2 ~F —=~P P
3. 0=5 F
4 |F H (p/ FC)
51|~P H (p/ RAA)
6.1 Pa~F 45l
7.|~P 5 — 6 RAA
8 |~R 27 M
9. |R 8 ~E
10 F=R 4 -9 FC
11 RvS 1,3, 10 PC
TOPICO 4

Prove (Use teoremas e regras derivadas, quando possivel).

1. ~Pvd, ~-QvRrP =R

1.~Fwvil
2.~vR
3IFP=Q
4 0 =P
5P =0

2 P=({Q-=R,PAQrR

1P —=(Q—=R)

2P al

L(Pad)—=R

4 R

11
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Fe ~(Pad)e~(FPwva)

1.P=0

2. ~(PaQ) P

3. (PaQ)v(~Pwv-~0Q) 1 Teorema
4 ~P a~0 35D

A ~PwvaQ) 4 DM

~(Pv@Q),~P »R,~Q =R R

1. ~(P wvQ) P
2.~-P=R P
3.~1—=R F

4 ~F a~02 10M
5 ~F 4 E
6. R 2, 5MF

~PFv{QAR)HPFP-=Q)AF—=R)

1. ~Fv({QdAR) P

2 (~P aQ)a(~FAR) 1DISTR
3 ~Fadl AE

4 ~F AR AE

B P=Q 3 IM
6P =R 4 IM
T(P=0 AP —=R) 5.6 al

~PA~Q),~P =~R, R+Q

1. ~(F A ~Q) P
2.~F—=-~R F

iR F

4 ~Pv~-0 1 DM
ER=P 2 TRANS
6. F 5 MF
T.P=~0 41M

8. ~~Q 7T MP
8.Q 8-~E

1.~Pvil P

2. ~R =~ F

P P

4 ~-P 30N
5. ~~R 2,4 NMT
6.R 5-~E

UNIASSELVI
NEAD
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UNIDADE 2

TOPICO 1

1 Construa a tabela-verdade para cada uma das seguintes formulas
bem formadas.

a) (P ~Q) 7 (~R¥P)

Pl Q| R |~Q|pi-q|~RI-R¥p|(P"~q) “ (-R¥P)
1|v]iv]|v]eE F F| v F
2|v|Vv]|F|F F |v F Vv
3|Vv|F|v]v Vv Fl v Vv
4a|Vv|F|F|vV v |V F F
5| Flv]|V]F F F F Vv
6 | F|V|F]|F F [v] v F
7|F|lF |V ]V F F F Vv
s8|F|F|F |V F |v] v F
b)(P~ Q) 7R

P Q R P”Q | P”QR

1 Vv Vv Vv Vv Vv

2 Vv Vv F Vv F

3 Vv F Vv F Vv

4 Vv F F F Vv 6

5 F v v v v E

6 F Vv F Vv F A

7 F F Vv Vv Vv M

8 F F F \% F T

A
H
a
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o) PM~Q) 7 (~-PY Q)

P~ =PV Q)

~PVaQ

P/ ~q

~Q

~P

d P~ ~Q R)Y (P ~R)

F

F

F

F

F
F

vV |V
F
F

V|V

F

F

F

F

PIQ|R|~Q|~R| qAR|(P(~Q™R))| P ~R

VIV |V

\Y

F

1

2|V |V |F

3|V|F|V ]V

S5|F|V]|V
6| F|V]|F

7T|\F|F|V ]V

P~ ~a”R)Y (P ~R)

4 00-04C ESCHWESICF—-0C
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2 Identifique, através de tabelas-verdade, se as seguintes proposi¢ées
representam uma tautologia, contradi¢ao ou contingéncia.

a)P " ~P
P ~P P — ~P
F F
2 F \Y, F
Contradigao.
b) ~(P 7 ~Q)
P Q ~Q P”~Q | ~P”~Q)
1 Y Y F F Y
2 \Y F \Y, \Y, F
3 F \Y F \Y, F
4 F F \Y, \Y, F
Contingéncia.
PPV
P Q P.-'""LQ P"..-'rQ (PJ"";Q)—:’(PVQ)
1 Vv \Y \Y \Y, \Y
2 Vv F F Y Y
3 F \Y F \Y, Y
4 F F F F \Y
Tautologia.

P Q) 7 PY-~q)

>O—-—=24>EMA>E >0-600r
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Pl Q| ~Q@]| phq |PY~a | P"Q) 7 (PY~q)
1 \Y \Y F V \Y, \Y
2 \Y F \Y F \Y \Y
3 | F |V F F F v
4 F F V F Vv \Y
Tautologia.
e) (P ~Q) 7 (~PQ)
P1Q|-Q|~Plp2q|~ta|P”~q 7 (~-P"Q)
1|V |V | F|F F F Y
2 \Y, F V F V F F
3 F \Y, F \Y \Y, \Y V
4 F F Vv \Y F F V

Contingéncia.

3 Verifique as seguintes equivaléncias sao validas, mediante o uso de

tabelas-verdade.

aPYXa= PV r~Prhaq)

Pl Q@ |p¥qg|PYa|Pra|~P"q) | PYa)”"~P Q)
1|v]|Vv ]| F Vv Vv F F
2| v | F | v Vv F Vv Vv
3| F| v | v Vv F v Vv
4| F| F | F F F Y F

Sao equivalentes, entéo é valida.

pyP¥a= Pt~V (P~ Q)
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PlQ|p¥qg|-Q|-P|pi-q|~Pra|(P"~q " (~P"Qq)

1|V |V F F | F F F F

2|V |F Y V| F \Y, F \Y,

3| F |V \Y F |V F \Y \Y,

4 | F | F F V|V F F F
Sao equivalentes, entéo é valida.
c)~(P"Q) = ~P~q

P 1 Q |pha|~piq| ~P ~Q ~p ' ~Q

1 Y Y Y F F F F

2 Y F F Y F Y F

3 F Y F Y Y F F

4 F F F Y Y \Y Y
Nao sao equivalentes, entdo nao é valida.
dP*QREPTF(QTR)

P| Q| R|pAq|(P"@?R| @7R | P7(@TR)

1 V|V Y \Y, Y Y Y,

2 |V ]|V F \Y, F F F

3|V F \Y F \Y Y \Y,

4 |V F F F Y Y Y,

5 F |V Y F Y V \Y,

6 F |V F F Y F \Y,

7 F F Y F Y \Y \Y,

8 F F F F Y Y \Y,

Sao equivalentes, entéo é valida.

>O—-—=24>EMA>E >0-600r
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4 Analise a validade ou invalidade dos argumentos a seguir, mediante
o uso de tabelas-verdade.

a)P7Q Q7R ~RF~P

P Q R - Q QR ~R ~pP
1 V \Y \Y V \Y F F
2 \Y V F V F \Y F
3 \Y F \Y F \Y F F
4 \Y F F F \Y \Y F
5 F V \Y \Y \Y F \Y
6 F \% F \Y F V V
7 F F \Y \Y \Y F \Y
8 F F F \Y \% \Y \%
Premissa | Premissa | Premissa | Conclusdo
Valida.
byP QPR FP7(QR)
PlQ|R|p=qg|p— S oA p = Ag| PT@N
P7Q|PT"R|(PTQ"(PT"R)|QR R)
11V|IV|V \Y \Y \Y \Y \Y
2|V|V|F \Y F F F F
3|V|F|V F \Y F F F
4|V |F|F F F F F F
5|F|V |V \Y \% \Y \Y \Y
6|F|V|F \Y Vv \Y F \Y
7/F|F|V \Y \% \Y F \Y
8|F|F|F \Y \Y \Y F \Y
Valida.
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ogQ”PF~p¥q

~P¥q

~P

Q~P

Invalida.

dPY~Qq,R7Q,~PF-~R

R Q

PY-~q

~Q

Valida.

e)P”QQ RFRTP

S400-04C SCFHWELCHF—-0C
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t
l
9]
9]
i
Py
Py
1
o

oNolalbhlwWN|a
T Tn< I<|I<|I<|
NniT|<|<|T|TI<|I<| O
i< |TN|<|TMI<|TN|I<| A
< I K< I Kl <7< | <
I K<< K< |I<K< || <
< T I<|ITILK<ILKILK|I<Z

Invalida.

TOPICO 2

Prezado(a) académico(a), chegou o momento de praticar seus
conhecimentos adquiridos neste topico. Utilize o resumo e os exemplos
para construir as arvores de refutagdao e para julgar a validade ou
invalidade dos seguintes argumentos:

1.P=Q Q=R ~R+~P
22.P=QAP—=R)FP—=(QAR)
3.P=Qr~PVQ
4.PY~QR—=Q ~P+~R
5P+Q Q—=RFR=P
6.(PVQ)—=~R+R—=(PV~Q)
7.PV(@QVR),~P,~Q +R
8.P—=Q,PV~QF~QAR)
9.(IAC)—=~S,~S = ~AF C = ~A
10.P& (QAR) FQ—=P

>PO—-—=4>EMA>E >0-600r



UNIASSELVI GABARITO DAS AUTOATIVIDADES

NEAD
H"P - Q,Q—= R ~RF ~P

¥ P = 0O
¥ 00— R
~R

/N
B

QPP ?RFPT(QNR)

(P—=QJA(P—R)
~P—(QAR)
P—0Q

P—R

P

v ~QAR)

N\

LSRN

21
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337 PF~p¥q

¥ Q=P

¥ ~(~PwvQ)

¥ ~Pea(]

~q o
~p =P ~p =P
Q ~a Q ~Q
X X

4)PV~Q,R7Q~PF~R

¥ Pwv~Q
¥ R=0Q

~P

~~R

~R Q
< /N
= ~0
X X

UNIASSELVI
NEAD
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5)D—*0, O*R—R-*P

VR0

va—*R

VR~ [R*P)

N

/| N

~Q R ~a R
R R X R
~p ~p ~p

B) (PvQ) ™ ~RI— R—* (P v~0Q

(P va) *~R
v (R*™ [Rv~0Q)
R
VP v Q)
~p
v
Q
VN
~(Pva) ~R
~P Ry

~Q

>O—-—=24>EMA>E >0-600r
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7IPvi{QVR),~P,~Q R

PviQvR)
~p
~Q
N
P VOvR
y [\
a R
X X
8lP*Q.Pv~af (P&Q)
VPO
vPv~Q
v~ (P& QO)
vPEQ
P
Q

UNIASSELVI
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o) (1 &C)® ~5 ~5—® ~pAl—C* ~p

vil&C)™*~s _—* A
R / /N
/ VEmE A
v~ (C > ~a) |
|
C ! 5
: /N
VETA / ~(1&C) =5
s / \
~ ~C
10)p*+* Q&R —* P
VP40 &R)
v o P
a
~p
/N
P ~p
O&R ~|Q&R)
~Q ~R

25
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TOPICO 3

1 Coloque V nas sentengas verdadeiras e F nas falsas:

) ()2 e{1,{2}, 4}
)(){3,4} {1,2,3,4,6}
) () D e{D,1,{2}}

) () {3} {1,2,{3}, 4,5}
)OO {1. {2 < {1, {2}, 3}

) D < {2, {2}}

)4 {1,{2}, 4}
){1,2,3,4,6}c{3, 4}

a) (
b) (
c) (
d)(
e)(
f) (
9) (
h) (
2 Dado o conjunto A = {1, 2, 5}, classifique as afirmagdes a seguir em
V (verdadeiras) ou F (falsas):

a)( )V xeA,xéprimo.
b) () {1, 5} P(A)
c)()DeA

d)( )T A
e)(){1,3,3,55=A

3 Dados os conjuntos A={1, 3, 5, 7}, B ={5,7,9} e C ={1,3, 9}, encontre
os elementos do conjunto K, tal que:

a)AUK=A,
b)BUuK=B
c)CUK=AUB

4 Hachure (pinte) no diagrama de Venn para trés conjuntos que: (A N
B) U C é diferente de A~ (B U C).

5 Determine os elementos dos conjuntos A, B, C, sabendo-se que:
ANB={24},AnC={23},AUB={23,4,5)eAUC={1,2,3,4}.

6 Determine x para que A=B, dados A={7,15,18, 4x} e B = {18, 15, 20,
7}.
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7 Hachure no diagrama a seguir a operagao: (A—-B) n C.

8 Dados os conjuntos A, B, C, represente nos diagramas de Venn as
operagoes indicadas:

a)AAB
b)(AnC)-B
c)(AuB)nC
d)CAB
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UNIDADE 3

TOPICO 1

Académico(a)! Agora é sua vez!

1 Interpretado pela letra “C” a sentenga “Esta chovendo” e pelas
letras “G”, “M”, “P” e “S” os predicados “é um gato”, “é manhoso”,
“é peludo” e “é saltitante”, respectivamente, formalize as seguintes
sentencgas:

a) Todos os gatos sdo peludos.

b) Nenhum gato é manhoso.

¢) Alguns gatos nao sao peludos.

d) Nada é um gato.

e) Existem gatos saltitantes.

f) Esta chovendo e alguns gatos estao saltitando.

g) Se esta chovendo, entdo todos os gatos estéo saltitando.

h) Todos os gatos sao gatos.

i) Gatos manhosos saltam se, e somente se, ndo esta chovendo.
j) Nao é verdade que alguns gatos peludos estao saltitando.

2 Formalize os seguintes enunciados interpretando “a” e “b” como
nomes proprios “Ana” e “Bernardo”; “M”, “P” e “A” como os
predicados unarios “é médico”, “é professora” e “é anel”; “L” e “T”
como os predicados binarios “ama” e “é mais alto do que”; “D” como
o predicado ternario “...da...para...”.
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a) Ana é professora.

b) Bernardo é médico.

¢) Ana é médica ou professora (ou ambos).

d) Se Ana é professora, entdo ela ndo é médica.

e) Ana ama Bernardo.

f) Bernardo ama a si proprio.

g) Bernardo deu alguma coisa para Ana.

h) Bernardo deu um anel para Ana.

i) Bernardo é mais alto do que Ana.

j) Para quaisquer trés objetos, se o primeiro € mais alto que o segundo e
0 segundo é mais alto do que o terceiro, entdo o primeiro € mais alto que
o terceiro.

Respostas:

1) a)vx(Gx — Px);

b)vx(Gx = ~Mx);

c) Ix(Gx & ~Px);

d)vx~Gx ou ~3IxGx;

e)3x(Gx & 5x);

fIC & Ix(Gx & 5x);

g) C = vx(Gx — Sx);

h)Wx{ Gx — Gx);

DIVx({(Gx & Mx) = (5x & ~0));
j)~3x((Gx & Px) & 5x)

2)a)Pa;

b)Mb;

c)Mawv Pa;

d) Pa — ~Ma;

e) Lah;

£) Lbb;

o) 3xDhxa;

h) 3x(Ax & Dbxa);

i) Tha;

iWaVyVz((Txy & Tyvz) — Txz).
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TOPICO 1

Académico(a)! E sua hora de exercitar!

Formalize e prove os seguintes argumentos:

UNIASSELVI
NEAD

1 Todos os homens (H) sdo mortais (M). Todos os mortais sao felizes (F).
Logo, todos os homens sao felizes.

2 Existem pessoas queridas (Q) e educadas (E). Entdo existem pessoas
queridas.

Sugestéo de resposta:

1 Formalizagao:

P

1
2
3
4
5
<]

2 Formalizagao:

P

I~

L) T A ¥ X

rova:

Wx(Hx = Mx)
Wx(Mx — Fx)

Ha—= Ma
Ma— Fa
Ha = Fa

Wx(Hx — Fx)

rova:

3x(Qx & Ex)
Qo& Ea

Qo

JxQx

IxQx

Ax(0x & Ex) + 3xQx

P
P
1E0
2EU
3,45H
51U
P
Hp/EE
2&E
3IE
1.2 —4EE

Yx(Hx — Mx),¥x(Mx — Fx) + ¥x{Hx — Fx)
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TOPICO 1

Académico(a):

A habilidade de provar um teorema se desenvolve com treino! Desta forma,
exercite provando a equivaléncia a seguir:

F ~wxFx «» Ju~Fx

Fica a critério do(a) académico(a) exercitar as outras duas equivaléncias.

Sugestao de resposta:

Fo~rFx e 3x~Fx

1 ~yxFx Hp/PC

2 ~JxFx Hpf RAA
3 ~Fag Hp/ RAA
4 Jx~Fx 3IE

3 Jx~Fx & ~Ix~Fx 2,4 &I

6 ~~Fg 3—5RAA
7 Fao 6 ~FE

g vxFx 71U

Q VxFx & ~vxFx 1.8 &1

10 remFpeFx 2—0RAA4
11 Jx~Fx 10 ~E

12 ~yxFx — Jx~Fx 1-11PC
13 Jx~Fx HpfPC
14 ~Fa Hp/EE
15 xFx Hp/ RAA
16 a 15 EU

17 & ~Fa 14,16 &1
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18 | ~¥xFx 15 — 17 RAA
19 ~WxFx 13,14 - 18 EE
20 Ax~Fx — ~vxFx 13 -19PC
21 ~xFx «s Jx~Fx 12,20 1T

Agora é com vocé!

Académico(a), ndo se preocupe em acertar logo na primeira tentativa. A
prova é um exercicio de tentativas e erros, até encontrar o caminho certo.
Costumamos dizer que a logica é o quebra-cabega da matematica. Boa
diversao para provar o seguinte teorema:

F Vax¥y(x = y— y= x).

Sugestao de resposta:

Prova:

1| a=h Hp/PC
2| e=a =

3| b=a 1.2=F
4 a=b-=b=c 1-3FC
5 wla=y—-y=al 4 77

6 VWivy(x =y-—=y=1x) aIu
TOPICO 1

Um argumento é um conjunto de enunciados que apresentam relagido
entre si, onde um enunciado é a conclusao e os demais sao denominados
de premissas. Normalmente argumentos sao utilizados para provar
a validade de algum enunciado, ou seja, para convencer alguém da
verdade ou da falsidade de um enunciado. Assim, nos exercicios de 1-3,
construa uma prova formal de validade para os argumentos.
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1 Nenhum gari é rico. Nao ha politico que ndo seja rico. Portanto, os
garis nunca sao politicos.

Sugestao de solugao:

~3x(Gx & Rx), ~3x(Px &~ Rx) + Vx(Gx — ~Px)

Prova:

1 ~3x(Gx &Rx) P

2 ~3x(Px &~Rx) P

4  Wx~(Gx & RBx) 1 Equilavéncia
5 Wx(~GxV ~R¥) 4 DM

6 Wx(Gx = ~Bx) SIM

7 Yx~{(Px & ~Rx) 2 Equivaléncia
8  Wx(~PxV ~~Rx) 7 DM

9 Vx(~PxVRx) 8~E

10 ¥x(RxV ~Px) 9 Comutativa
11 W¥x{(~Bx— Px) 101IM

11 ¥x(Gx = ~Px) 6,115D

2 Todo jogador de pingpong pode ser considerado um atleta. Algumas
meninas jogam pingpong. Portanto, algumas meninas sao atletas.

Sugestao de solugio:

WrlJx = Ax), Ix(Mx & Jx) + 3x(Mx & Ax)

Prova:

1 vx(Jx = Ax) 2

2 3x(Mx&]Jx) P

3 Maé&]a 2 EE

4 Ja—Aa 1EU

5 Ma 3TAUT
6 Ja 4TAUT
7 An 4, 6 MP
a Mao& Aa 5,7 &l
9 Ix(Mx &Ax) 8IE
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3 Todos os que tiraram boas notas passaram de ano. Joao nao passou
de ano. Portanto, Joaquim néo tirou boas notas.

vx(Bx — Px),~Pj + ~Bj

Prova:

1 Wx(Bx— Px) P

2 ~Pj I

3 Bj—=Pj 1EU0

4 ~Bj 2,3MT
TOPICO 2

Falacias sao erros que ocorrem nos argumentos e que afetam a validade da
prova. Argumentos falaciosos sdo enganosos, pois se confundem com bons
argumentos, isso ocorre quando aceitamos premissas que nao deveriamos
ou fazemos uso inadequado dos fatos. As falacias podem ser divididas em
seis classes: falacias de relevancia, falacias de raciocinio circular, falacias
semanticas, falacias indutivas, falacias formais e falacias de premissas falsas.
Sabendo destes conceitos, reescreva os argumentos a seguir, na forma
padrao e discuta as falacias cometidas (se houver).

1 Se ateoria da evolugao de Darwin estava correta, entdao seus ances-
trais eram macacos. Isso prova o quao absurda é a teoria de Darwin.

Sugestao de resposta:

Se a teoria de Darwin estava correta, entdo seus ancestrais eram macacos.
Uma teoria elaborada por uma pessoa cujos ancestrais eram macacos é
absurda.

“ Ateoria de Darwin é absurda.

E uma falacia de relevancia, pois a premissa induz que ser descendente de
macaco é vergonhoso.

2 Xuxa recomenda o hidratante Monange. Xuxa é uma apresentadora
muito popular. Portanto, eu devo experimentar esse hidratante.

Sugestao de resposta:
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Xuxa recomenda o hidratante Monange.

Xuxa é uma apresentadora muito popular.

"*Eu devo experimentar esse hidratante.

E uma falacia de relevancia, pois, como sabemos, as opiniées de autoridades
e celebridades nem sempre coincide com a verdade.

Nos exercicios 3-6, comente cada argumento, apontando se ele é valido ou
nao.

3 Minha professora diz que eu devo me orgulhar de ser brasileiro.

“* Eu devo me orgulhar de ser brasileiro.

4 Minha professora diz que eu devo me orgulhar de ser brasileiro.

Tudo que minha professora diz é verdadeiro.
** Eu devo me orgulhar de ser brasileiro.

5 Nos dez ultimos langamentos, esse moeda deu coroa.
“* No préximo langamento, é certo que dé cara.

6 Toda vez que como no restaurante X eu fico doente. Estou deixando
de comer la. Entdo, nao ficarei mais doente.

Sugestao de resposta:

3 N&o é um argumento valido. Sem uma evidéncia de que o enunciado do
professor esta correto, a premissa € irrelevante para a conclusao.

4 E um argumento valido. As premissas sdo totalmente relevantes para as
conclusoes.

5 Este argumento nao é valido. Se a moeda nao for viciada, a probabilidade
de ocorrer cara é de 0,5.

6 Este argumento ¢é invalido, pois “sempre que como no restaurante X, eu
fico doente” isso ndo quer dizer que eu nao fique doente por outros motivos.
Assim, deixar de comer la pode até diminuir a frequéncia com que eu adoego,
mas nao que dizer que nao irei mais adoecer.
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Agora é com vocé!

Distinga os enunciados fortes dos fracos:

1 Existem exatamente trés cidades catarinenses com populagéo acima
de 200 mil habitantes.

2 Algumas pessoas sao boas.

3 Algo existe.

4 Todos os gatos sdo mamiferos.

5 A casa de Jodo é a segunda a direita quando vocé vai Avenida Mal.
Deodoro da Fonseca para a Rua Sete de Setembro.

Resposta:
1) Forte
2) Fraco
3) Fraco
4) Forte
5) Forte

TOPICO 3

Académico(a), alguns enunciados informam mais que outros, o que
nos permite classifica-los em enunciado forte e enunciado fraco, sendo
que o enunciado forte informa mais, independente da informagao
ser ou nao verdadeira. A importancia de se determinar a forga de um
enunciado esta na sua relagdo com a probabilidade indutiva, isto é, a
probabilidade de uma conclusao, dadas as premissas. Assim, a verdade
das premissas fornece boas razdes a favor da verdade da conclusaoe, a
probabilidade indutiva sera maior quanto mais fraca for a conclusao que
inferimos. Desta forma, coloque os argumentos em ordem decrescente
de probabilidade indutiva:

(a) A decolagem de 98% dos voos domésticos da empresa X ndo atrasam.
Um avido da empresa X decolou as 14h de 16 de margo de 2014.
“* Este voo nao atrasou.

(b) Um voo da empresa X decolara amanha.
~ Este voo ndo atrasara.
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(c) A decolagem de 98% dos voos domésticos da empresa X nao atrasam.

lJm voo da empresa X decolara amanha.
" Este voo nao atrasara.

(d) Nenhum voo da empresa X atrasou.
LIm avido da empresa X decolou as 14h de 16 de margo de 2014.
** Este voo atrasou.

Resposta: a, ¢, bed.
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